

## 疾病防控周刊

防控疾病 共享健康

电子信箱:jkzkbj@163.com

### 听取汇报 查阅资料 现场调查

#### 我省持续加强燃煤污染型地方性氟中毒防治

本报讯 (记者栗凤娇 通讯员张卫兵)记者6月3日从河南省卫生和计划生育委员会(以下简称省卫生计生委)获悉,省卫生计生委将于6月10~13日对偃师市和新安县燃煤污染型地方性氟中毒控制和消除工作进行省级考核验收。

按照国家有关方案的要求,根据地方性氟中毒病区控制标准和消除标准,省卫生计生委将重

点考核工作开展情况、炉灶改良和使用情况、患病情况,通过听取汇报、查阅资料、现场调查3种方法考核验收燃煤污染型地方性氟中毒防治工作。

此次考核验收,省卫生计生委专家组将听取被考核地区汇报病情现状、防治工作组织管理、防治措施落实和组织自评的情况;查阅防治规划或计划、防治工作实施方案、工作记录、工作总结、

病情调查资料和数据、疾病监测报告等防治工作相关文件和资料原件,核对自评数据,验证汇报材料;每个县(市)随机抽取3个燃煤污染型地方性氟中毒流行乡(镇),每个乡(镇)随机抽取3个病区村,每个病区村随机抽取1个自然村(村民小组),从调查的第一户开始,依据隔户抽查的原则抽取10户家庭,调查居民户改良炉灶(包括使用清洁能源,如电

能、液化气、沼气等)落实和使用情况,调查在被抽取得病区村出生居住的8~12周岁儿童氟斑牙患病情况。

省卫生计生委要求,被考核地区应如实汇报防控工作开展情况,提供真实数据和资料;考核组在考核验收过程中要及时指出发现的问题和不足,指导当地进行整改;考核结束后,考核组应及时写出考核验收报告。

责编 栗凤娇

美编 一伊

5



5月30日上午,三门峡市卫生局组织市疾病预防控制中心等单位,到三门峡市崤函小学宣传控烟知识,组织近千名小学生开展“拒吸第一支烟,健康快乐生活”签名活动,现场发放宣传资料,通过“小手拉大手”和创建无烟校园活动,促进无烟生活深入人心。 刘岩/摄影报道

## 宣传控烟知识 保护身体健康



5月30日,许昌市爱国卫生运动委员会办公室、许昌市卫生局共同组织爱国卫生运动委员会成员单位及市区医疗卫生机构开展世界无烟日宣传活动,向群众宣传烟草控制知识。 王正勋 黄建国/摄影报道



5月31日,襄城县疾病预防控制中心工作人员在街头设立咨询台,免费为群众测血压,向市民宣传吸烟对自己、家庭及周围人员的危害,保护人民群众的健康。 裴元红/摄影报道

5月31日是世界无烟日,今年的主题是“提高烟草税,保护下一代”,充分说明国家要加大控烟力度,并把青少年作为重点保护对象。

世界卫生组织提供的数据表明,烟草流行每年导致全球近600万人死亡,其中60余万人是吸入“二手烟”的非吸烟者,烟草之害“猛于虎”。

调查显示,我国近7%的初中生在使用烟草制品,半数学生受到“二手烟”威胁。从这组数据来看,青少年主动吸烟的并不占主流。但是,青少年在网上、酒店、家庭等场所被动吸烟健康认知度的提高,在一定程度

编者按:2014年5月31日是世界卫生组织发起的第27个世界无烟日。本次世界无烟日的主题是“提高烟草税,保护下一代”。为了提高公众对烟草产品的认识,帮助人们做出健康的选择,河南卫生计生系统大力宣传控烟知识,营造浓厚的控烟氛围和良好的社会环境,保护人们的身体健康。

### 洛阳市奉上“控烟知识大餐”

本报讯 (通讯员杨星旗)5月31一大早,在洛阳市老城区洛浦社区卫生服务中心门前,群众排队测血压、免费领取《控烟健康处方》《戒烟的技巧》宣传资料。

5月31日,洛阳市老城区卫

生局、老城区疾病预防控制中心组织6个社区卫生服务中心、邙山镇卫生院的医务人员走上街头,为群众奉上“控烟知识大餐”。老城区的健康教育工作者利用政府网站发布烟草危害方面的知识;医务人员在繁华地段张贴精美的控烟宣传画,用电子屏滚动播放控烟口号,呼吁社会各界保护青少年免遭烟草烟雾危害。

老城区卫生系统已经实现了全面禁烟,还将倡导领导干部带头不吸烟、营造良好的社会环境。

### 正阳县播放《戒烟》公益广告

本报讯 (通讯员胡建斌)5月31日,正阳县卫生局组织县直各医疗机构,积极开展第27个世界无烟日宣传活动;大力开展控烟宣传公益活动,在县电视台黄金时段播出由省疾病预防控制中心摄制的《戒烟》公益广告;全面

推进公共场所和工作场所禁烟工作进程,提高医疗卫生机构工作人员为人民群众提供戒烟服务的能力。

宣传活动中,正阳县卫生局通过电视向全县人民群众展示《烟草的危害》《戒烟的方法》,号

召全社会共同参与“携手灭烟、拥抱晴天”的控烟公益活动。本次宣传活动,共发放《吸烟对青少年的危害》《戒烟的好处》《为了你和他人的健康请及时戒烟》《戒烟健康处方》等宣传资料1000余份。

### 平顶山提醒群众远离烟草

本报讯 (记者李河新)5月31日,平顶山市疾病预防控制中心工作人员向过往群众发放吸烟有害健康、如何戒烟等宣传知识手册和宣传单,提醒群众远离烟

草、不要在公共场所吸烟,努力创造无烟环境。

平顶山市疾病预防控制中心发挥社会、社区的积极性,让居民了解吸烟和被动吸烟危害健康,

引导人们劝阻吸烟、主动戒烟;在开展技能与知识教育中,提倡吸烟有害的健康理念,开展学校控烟教育;医疗卫生机构提供戒烟指导措施,介绍戒烟方法。

## 让青少年免遭烟草危害

□栗凤娇

的不在少数。笔者认为,被动吸入“二手烟”严重威胁青少年身心健康。

近几年,许多公共场所“禁止吸烟”的警示牌随处可见,许多吸烟者在公园、学校不敢公然“吞云吐雾”,有的“瘾君子”不自觉地吸上几口烟,总会遭受人们的非议或制止。公众对吸烟危害健康认知度的提高,在一定程度

上让青少年免受烟草“侵袭”。这就说明,控制烟草危害,需要全社会共同参与。

国家卫生计生委副主任崔丽指出,我国政府高度重视烟草控制工作,尤其关注青少年控烟工作。国家提出了包括提高烟草税在内的综合措施,动员全社会力量,进一步保护青少年免遭烟草烟雾危害,让青少年健康茁壮地成长;大力推进控烟立法,全力推进控烟工作。

笔者认为,卫生计生部门承担着防病治病的重要职责,要切实加强烟草危害的知识宣传;充分发挥医生、教师的示范作用,大力开展控烟教育;加强与相关部门的合作,明确公共场所控烟力度,明确公共场所经营单位的权利、义务和责任,

持续推进控烟履约工作。此外,各级卫生计生部门要以创建无烟卫生计生系统为突破口,与有关部门共同推进无烟学校、无烟机关等重点场所的无烟环境创建工作,进一步减少烟草对青少年的危害。

研究表明,增税对于减少中低收入人群使用烟草和防止青少年抽烟非常有效。如果提高烟草消费税至烟草价格的10%,在大多数中低收入国家会减少8%的烟草消费。从这方面来讲,提高烟草税既有利于经济发展,也有利于青少年免遭烟草烟雾危害。

能、液化气、沼气等)落实和使用情况,调查在被抽得病区村出生居住的8~12周岁儿童氟斑牙患病情况。

省卫生计生委要求,被考核地区应如实汇报防控工作开展情况,提供真实数据和资料;考核组在考核验收过程中要及时指出发现的问题和不足,指导当地进行整改;考核结束后,考核组应及时写出考核验收报告。

J 疾控一线

#### 省卫生计生委综合考评漯河市口腔项目

本报讯 (记者栗凤娇)记者6月4日从河南省卫生和计划生育委员会(以下简称省卫生计生委)获悉,省卫生计生委口腔项目技术指导组,对漯河市两县三区的2013年度口腔项目工作情况进行督导及综合考评。考核组通过听取各项目单位工作汇报、现场查阅资料、审核数据库、抽检3所小学现场复核窝沟封闭质量、口腔知识知晓率问卷调查等方式进行指导和评估。

通过两天的考评,考核组对漯河市口腔项目的两项工作给予高度评价,一致认为该市口腔项目工作领导重视、组织管理有序、健康教育宣传到位、技术操作规范。考核组专家希望通过两个项目的运行,带动漯河市口腔保健水平,降低龋齿的患病率。

#### 汝阳县医院被确定为百日咳哨点监测医院

本报讯 (通讯员王国栋)记者6月4日从汝阳县人民医院获悉,该院被省疾病预防控制中心确定为河南省2014年度百日咳鲍特菌感染症状调查对象的咽拭子及血清、呼吸监测诊室的病例数、咳嗽病例符合标准人数以及个案调查等工作,目前培训组织工作已全面结束。

据悉,此项工作于今年6月

#### 金水区做好实验室资质认定复审工作

本报讯 (通讯员安鹏辉)记者6月4日从郑州市金水区疾病预防控制中心获悉,根据省质量技术监督局对实验室3年进行一次复审的要求,该中心认真落实资质认定复审工作。该中心疾控实验室于2011年首次通过实验室资质认定评审。

金水区疾病预防控制中心及时培训,明确评审的内容及工作程序,参加食品检验机构资质认定评审准则及食品检验机构内审员培训;完善实验室管理体系,建立健全仪器设备管理制度,完善

#### 鄢陵县关注中小学生身体健康

本报讯 (记者王正勋 通讯员毕周民)记者6月4日从鄢陵县疾病预防控制中心获悉,该中心组织专业人员,利用5天时间,抽查辖区50所中小学校,开展学生常见病、传染病防治督导和学校教学环境监测工作。

针对检查中发现的问题,检查组及时指导学校加以整改。检查组要求全县各类学校切实做好学校常见病、传染病防治工作,教育学生养成良好的卫生习惯,提高学生的自我保健意识和防范能力。该中心将综合分析监测学校的信息,形成综合报告,并上报县卫生局和教育局,提供基础资料,保护全县中小学生健康。

#### 河南省唯一创面修复中心

## 高品质治疗伤口不愈合患者

外伤或手术后伤口长期不愈合,长期卧床出现褥疮,糖尿病引起糖尿病足,下肢静脉曲张导致下肢溃烂……这些伤口长期暴露或处理不当,会对身体造成很多危害,严重影响患者的生活质量。

为了解决伤口长期不愈合患者的病痛,郑州市第一人民医院创建了河南省内唯一的创面修复中心,由中国工程院院士付小兵担任顾问、由享受国务院政府特殊津贴的著名专家牛希华担任主任。创面修复中心专家团队实力雄厚,创面修复重建专家苏卫国博士常年坐诊。即日起,本中心服务全省外伤、褥疮、糖尿病足、肠癌、骨髓炎、烧伤、静脉曲张导致溃烂等伤口长期不愈合患者。报名可享受:

- 一、免专家挂号费,免费参加会诊。
- 二、住院患者免500元检查费。
- 三、免床位费。

就诊地点:郑州市第一人民医院门诊楼一楼东侧创面修复门诊  
专家咨询电话:18625525246(苏卫国博士)

esaote | 欧洲原装·全球独家

## 激光消融 肿瘤微创治疗系统

微创无痛/快速高效/精准安全

服务热线:400-993-0611